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、外币与外币业务 1、外币含义指：“外国货币”的简称，

是指本国货币以外的其他国家或地区的货币。它常用于企业

因贸易、投资等经济活动引起的对外结算业务中。 2、外汇

：是指以外币表示的用于国际结算的支付手段，以及可用于

国际支付的特殊债权、其他外币资产。外汇包括外币，它必

须具备如下条件： 1）是外币表示的国外资产 2）是在国外能

够得到偿付的债权； 3）是可以兑换成其他支付手段的外币

资产。 3、记账本位币的选择： 记账本位币：用于会计记账

、作为会计计量基本尺度的货币。 在我国，通常以人民币作

为记账本位币。因为企业的日常经济业务，收付结算，以及

编制所需要的报表等均以人民币计量为主。对于存有大量外

币计量经济业务的企业，为简化核算可以根据企业经营特点

和会计核算要求，经投资各方同意，选择外币作为记账本位

币。 4、外币业务：外币业务包括外币交易和外币报表折算

。 1）外币交易：指企业以非记账本位币进行的收付、结算

等业务。 2）外币报表折算：为满足特定的目的，将一种货

币单位表述的会计报表换算成所要求的另一种货币单位所表

述的会计报表。二、外币会计的产生和发展外币会计：是以

记账本位币核算和监督企业各项外币业务活动的专门会计。

三、汇率及汇兑损益 (一）汇率 1、汇率：又称：汇价或外汇

牌价。是指一国货币兑换成另一国货币时的比价或比率；或

以一国货币所表示的另一国货币的价格。 汇率的标价：是汇



率以外国货币来表示本国货币的价格，或以本国货币来表示

外国货币的价格。 汇率的标价方法分为直接标价法和间接标

价法。 1）直接标价法的含义：以一定单位的外币为标准折

合成一定数额的本国货币。特点：外币数固定不变，本国货

币数随汇率高低发生变化，本国货币币值大小与汇率的高低

成反比。目前，世界上大多数国家汇率的标价采用直接标价

法，我国也采用这一方法。 2）间接标价法；是以一定单位

的本国货币作为标准，折全成一定数额的外币。间接标价法

的特点：本国货币数固定不变，外币数随汇率高低发生变化

，本国货币价值大小与汇率高低成正比。通常英、美国家采

用间接标价方法，但美国对英国采用直接标价法。 2、按外

汇经营形式的不同分：银行挂牌汇率和外汇市场汇率银行挂

牌汇率：是由银行挂牌进行外汇兑换的汇率，分为买入汇率

、卖出汇率和中间价。 1）买入汇率：是银行买进外币时所

依据的汇率，又称“买入价” 2）卖出汇率：是银行在卖出

外汇时所依据的汇率。又称“卖出价” 3）中间价即买价和

卖价的平均价。外汇市场汇率：是在外汇市场上挂牌的外汇

买卖汇率，一般有买入汇率、卖出汇率、中间价。 3、按外

汇付款期限不同分为：即期汇率和远期汇率：即期汇率：是

外汇买卖成交后第二个工作日应交割的外汇汇率。远期汇率

：是属于预定的外汇买卖，按事先约定的将在未来一定时日

，据以交割的外汇汇率。远期汇率表示方法有两种：一是直

接标明远期外汇的实际汇率；二是用升水、贴水和平价间接

标明的远期汇率。升水：表示远期外汇价格高于即期外汇价

格贴水：表示远期外汇价格低于即期外汇价格平价：表示远

期外汇价格等于即期外汇价格持平。在直接标价法，远期汇



率可按以下方法计算：升水时：远期汇率=即期汇率 升水数

字贴水时：远期汇率=即期汇率-贴水数字在间接标价法：远

期汇率要按以下方法计算升水时：远期汇率=即期汇率-升水

数字贴水时：远期汇率=即期汇率 贴水数字重点理解：一种

货币对另一种货币的远期汇率为升水，那么另一种货币对该

货币的远期汇率即为贴水。例题：如纽约外汇市场美元USD

即期汇率（间接标价法)为1USD=7.776HK$ ,3个月的远期外汇

升水为0.014HK$,则3个月的远期外汇汇率为升水时：远期汇

率=即期汇率-升水数字（7.776-0.014=7.712)若3个月的远期外

汇贴水为0.014HK$,3个月的远期外汇汇率则为贴水时：远期

汇率=即期汇率 贴水数字（7.774 0.014=7.79HK$) （二）汇兑

损益 1、汇兑损益指：企业发生的外币业务在折合为记账本

位币时，由于汇率的变动而产生的记账本位币的折算差额和

不同外币兑换发生的收付差额，给企业带来的收益或损失。

对此又称“汇兑差额”。 2、汇兑损益的类型：根据汇兑损

益产生的不同，可以分为以下几种常见的类型： 1）交易汇

兑损益 2）兑换汇兑损益 3）调整外币汇兑损益 4）外币折算

汇兑损益 第二节：外币交易会计 一、外币交易： 1、外币交

易：是用外币计量的交易，具有许多表现形式，常见的有：

1）以外币标价的商品购销交易和劳务供应 2）以外币进行结

算的借入和出借款项 3）企业作为履行期汇合同当事人的经

济业务 4）以外币进行的保险业务，管理咨询来务。 2、对已

经发生的外币交易，会计上要处理以下问题： 1）交易发生

时按一定的汇率折算为记账本位币予以记录 2）在报告期末

，按编报日汇率调整各外币账户余额，以便报告外币资产和

负债。 3）进行汇兑损益计算和账务处理。 4）在交易结束日



按一定的汇率折算和记录收回的外币应收款及偿付的外币应

付款。二、外币交易会计的基本方法：单一交易观点和两项

交易观点（一）单一交易观点：指企业将发生的购货或销货

业务，以及以后的账款结算均分别视为一笔交易的两个阶段

，外币业务按记账本位币反映的购货成本或销售收入，最终

取决于它们结算时日的汇率。因此，年终不确认未实现的汇

兑损益。会计处理要点是： 1、在交易发生日，按当日汇率

将交易发生的外币金额折合为记账本位币入账； 2、在编制

报表日，若交易尚未结算，按报表编制日汇率折算的记账本

位币金额反映交易发生额，并对有关资产、负债、收入、成

本账户进行调整。 3、在交易结算日，按结算日汇率折算的

记账本位币金额反映交易发生额，并对有关资产、负债、收

入、成本账户进行调整。（二）两项交易观点：指：企业发

生的购货或销货业务，以及以后的账款结算视为两笔交易，

外币业务按记账本位币反映的采购成本或销售收入，取决于

交易日的汇率。 在两项交易观点下，有两种方法处理交易结

算前汇兑损益： 1、作为已实现的损益，列入当期收益表； 2

、作为未实现的递延损益，列入资产负债表，直到交易结算

时才作为已实现的损益入账。注：两项交易观点被认为符合

公认会计准则，把汇率变动的影响确认为汇兑损益，是较为

恰当的。原则上采用第一种方法，但未完全排除第二种方法

。三、我国外币交易的会计核算： 1、我国外币交易会计的

核算原则： 1）外币账户采用复币记账； 2）企业发生外币交

易业务时，应当将有关外币金额折合为记账本位币金额记账

。 3）企业因向外汇指定银行结售或购入外汇而使用银行买

入价、卖出价、与市场汇价由此的差额作为汇兑损益； 4）



对所有外币的余额要按月末汇率进行调整。四、远期外汇业

务的核算：（一）远期外汇交易的意义： 1、远期外汇买卖

是指：买卖双方先签订合同，规定买卖外汇的数额、汇率、

交割时间，到规定的交割日期，卖方交汇、买方付款。 2、

汇率安全：应该掌握各种国际性汇率，提高汇率的预测水平

，加强汇率变动损失。 3、由此可见，远期外汇买卖主要是

两种目的： 1）为了避免汇率波动的风险而求保值，所以进

口商、出口商及时买进或卖出远期外汇，以免汇率波动而发

生亏损； 2）是有意进行冒险，企图从冒险中赚取利益，这

主要是对远期汇率看涨或看跌而买进或卖出的投机者。 第三

节：外币会计报表的折算一、外币会计报表折算的意义： 1

、外币折算：把各种不同的外币金额用单一的同种的货币来

重新表示，习惯上，是以总公司的记账本位币作为统一货币

。 2、在外币报表折算中，会计要处理如下问题： 1）选择外

币报表的折算标准； 2）处理外币报表折算差额。二、外币

报表折算的主要方法： 1、流动与非流动项目法； 2、货币性

与非货币性项目法； 3、现行汇率法； 4、时态法。三、外币

报表折算差额的会计处理： 1、外币报表折算差额：是指在

报表折算过程中，对表上不同项目采用不同汇率折算而产生

的差额。又称外币报表折算损益。外币报表折算损益未实现

损益，它一般不在账簿中反映，只反映在报表中。 2、处理

方法： 1）作为递延损益处理；指：对外币报表折算的差额

不计入当期损益而且递延到以后各期，即将报表折算差额以

单独项目列示于资产负债表股东权益内，作为累计递延处理

。 2）作为当期损益处理。指：在收益表中确认折算金额。
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